

百年品质工程 引领新一轮跨岛发展

翔安大桥项目建设高质量高标准推进,助力交通强国建设试点工作



连日来,工人在翔安大桥上安装护栏。(本报记者 黄少毅 摄)

本报记者 徐景明 刘艳 谢嘉迪

立冬将至,天气转凉,但翔安大桥的建设者心中火热:眼下,施工进入“明年春节前主线通车”的最后冲刺阶段,数百名建设者忙碌在已贯通的大桥上,加速推进护栏、照明灯等设备的安装工作。

在现场,厦门路桥工程公司翔安大桥A1标段项目经理陈振福向记者详细介绍工程进度,言语中充满自豪。他说,开工建设近4年间,从最开始的海上桥梁桩基施工,到预制墩台安装、预制钢箱梁吊装,建设者遇到诸多难题,比如最大的钢箱梁体积达到23400立方米、重3200吨,业内罕见。建设者积极应用新工艺、新工法,不断提升工程建设管理水平、增强质量安全意识,连续攻克难关。

陈振福还告诉记者一个好消息:前不

久,翔安大桥项目获评交通运输部第一批百年品质工程创建示范项目,充分说明建设的高品质获得各方肯定。

“翔安大桥的建设,集中展现我国在桥梁建设、高端装备制造等方面拥有的雄厚实力和创新能力。党的二十大报告指出,要加快建设制造强国、质量强国、交通强国,加快实施创新驱动发展战略,我们将认真学习领会党的二十大精神,致力于建一项工程、铸一座丰碑,打造更多高质量、高颜值、高品质的路桥工程。”陈振福说。

施工单位代表、中交二航局翔安大桥A2标段项目党支部书记吴春明,结合项目基层党建,谈起学习党的二十大精神的心得体会。他说,翔安大桥从建设之初就积极推动工地党建,各家参建单位党支部派出精英力量,组成联合攻关党小组,成为攻坚克难

的主导力量。“党的二十大报告指出,要‘把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒’,要‘激励党员发挥先锋模范作用’。我们要认真总结经验,使党建‘软实力’转换为生产力,确保项目高质量高标准建成。”他说。

翔安大桥是我市第七条公路桥隧跨海通道。厦门市高速(快速)通道建设指挥部常务副总指挥,市交通运输局总工程师、二级巡视员林树枝结合党的二十大精神中“构建现代化基础设施体系”“增进民生福祉,提高人民生活品质”等内容,谈了自己的学习心得,他说:“翔安大桥明年春节通车后,将串联起今年通车的海沧隧道、海沧疏港通道,完善‘两环八射’快速路网的‘内环’,引领新一轮跨岛发展,扎实推进交通强国建设试点工作。”

持之以恒 久久为功

在近二十年的采访工作中,记者参与了翔安隧道、集美大桥、杏林大桥、海沧隧道等一系列重点项目报道工作,见证交通基础设施建设对特区民生经济发展的支撑带动。此次与翔安大桥一线建设者一起学习贯彻党的二十大精神,心中更增添一种自豪、一份力量。

在跨岛发展的思路下,厦门跨岛通道建设引领潮流,创下多项“全国第一”,更重要的是,这些跨岛通道充分发挥先导作用,打开了发展空间,实现岛内外经济产业的均衡发展,增进民生福祉,不断激发城市活力,真正实现“跨岛发展天地宽”。

跨岛发展仍在纵深推进。党的二十大精神擘画“加快建设现代化经济体系”蓝图,强调“着力推进城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”,在这一进程中,构建现代化基础设施体系至关重要,需持之以恒、久久为功。令人欣喜的是,我市正在积极推进同安进出岛通道和第三东通道前期工作,跨岛发展的滚滚洪流,将在更广阔的天地间纵横驰骋,为厦门率先实现社会主义现代化贡献力量。

本报记者 徐景明

政务专递

积极搭桥铺路 推进金砖合作

本报讯(记者 李晚平)昨日下午,厦门金砖新工业能力提升培训基地(华侨大学)揭牌,市委常委、副市长、市金砖办主任黄晓舟出席揭牌仪式。

仪式上,华侨大学分别与巴西中国矿业协会、巴西戈亚斯州立大学、俄罗斯莫斯科国立工艺美术学院、厦门吉宏科技股份有限公司签署合作协议,将在主题培训、人才培养、高校生互访、科研合作等方面开展合作。

2021年10月,金砖创新基地组建厦门金砖新工业能力提升培训基地联盟,并对首批成员单位进行授牌,华侨大学是其中之一。作为金砖创新基地人才培养工作的重要抓手,联盟目前已吸纳16家优秀院校和企业作为成员单位,并先后开展了多期金砖国家间开展全方位交流合作搭桥铺路。一年来,华侨大学通过专题培训、理论研究等多种方式,融入金砖合作交流。

昨日揭牌仪式后,原解放军某部大校张红军为相关企业代表、华侨大学师生作了题为《金砖国家海外利益保护》的讲座,从金砖国家合作面临的外部风险、防范与应对措施、案例介绍等方面进行精彩分享。

凝聚统战力量 服务发展大局

本报讯(记者 翁华鸿 通讯员 阮美玲)昨日,厦门市党外人士学习贯彻党的二十大精神座谈会召开,为服务经济社会发展大局凝聚起最广泛的统战力量。市委常委、统战部部长王雪敏主持并讲话。

王雪敏说,厦门各民主党派、工商联和无党派人士要始终坚持党对多党合作事业的全面领导,把中共二十大精神作为贯穿统一战线各项主题教育活动的主线,大力营造学习宣传贯彻的浓厚氛围,自觉用中共二十大精神统一思想和行动,指引中国特色社会主义参政党的建设。要按照中共二十大报告要求,积极践行全过程人民民主,深入贯彻以人民为中心的发展思想,围绕高效统筹疫情防控与经济社会发展、推动高质量发展等方面深入调查研究,为推进中国式现代化集智聚力,为我市努力率先实现社会主义现代化建言献策,以实际行动推动中共二十大精神在厦门落地生根、开花结果。

会上,各民主党派市委主委、市工商联主席、无党派人士代表一一发言。大家一致表示,将学深悟透中共二十大精神,不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础;积极发挥各自的界别特色认真履职,做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,切实提升中国新型政党制度效能;以党为师,加强自身建设,展现参政党新面貌,推动新时代我市多党合作更加规范有序、生动活跃。

>>>相关新闻详见A04版

翔安区紧盯项目抓推进,首批“城中村”治理工作阶段性成效日益显现

华丽蝶变展活力 向美而生谱新篇

核心提示

党的二十大报告指出,要统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。根据市委市政府工作部署,今年以来,翔安区按照“五个再造”思路,通过基层治理再造、人居环境再造、科技合围再造、产业业态再造和文明文化再造,从党建到基建、环境到人文等,全方位打造“城中村”治理“翔安样本”,努力提升辖区内居民的获得感、幸福感、安全感。

本报记者 曾嫣艳
通讯员 陈庆荣 叶晓菲

紧盯项目抓推进,先后梳理生成包括停车场、口袋公园、休闲健身场所、智慧社区信息系统等项目55个,完成新圩社区镇口路“白改黑”、桐梓社区主干道两侧墙体彩绘美化、田墘社区样板街区改造、陈塘社区新莲路道路提升改造等项目建设……

这些都是翔安区“城中村”治理的缩影。目前,桐梓社区、同美社区、田墘社区、陈塘社区、沙美社区、城场社区、新圩社区、鼓锣社区、赵岗村等翔安区首批“城中村”治理工作阶段性成效日益显现。

接下来,翔安区将认真学习贯彻落实党的二十大精神,坚持以人民为中心的发展思想,强化“党建引领多元共治”,在推进高质量发展中促进城乡建设协调发展,持续改善城乡居民居住品质,不断提升城市管理精细化水平,为厦门努力率先实现社会主义现代化作出翔安贡献。



翔安区“城中村”治理工作稳步推进。图为桐梓社区美丽风景。(本组 图翔安区融媒体中心提供)

【桐梓社区】“党建+网格”有机融合 夯实治理基础

日前,马巷街道桐梓社区居民朱英明和朱逸禄带着“美丽家园积分”兑换卡,到社区居委会的“美丽家园积分兑换超市”,兑换了调味品、洗涤用品等生活物品。“我们把自家房前屋后整理干净,就可以凭借积分兑换物品,这是双赢。”朱英明说,现在社区的面貌焕然一新。社区工作人员介绍,美丽家园积分制度主要是考评居民家房前屋后的环境卫生情况等,并根据考评公示结果发放积分兑换卡。记者看到,超市外贴有“桐梓社区美丽家园积分红榜公示栏”“积分制说明”,还有爱心企业及个人捐赠的爱心榜。社区工作人员说,超市内供应的物品主要来源于爱心捐赠。

为了巩固社区“城中村”治理成效,激发社区居民的主动性、积极性,实现居民从“一旁观”转向“一起干”,从“要我整治”变为“我要整治”。这次的治理,令桐梓社区党委书记、居委会主任朱尧兵感受颇深。他说,社区的环境发生了很大的改变,居民的反应与互动越来越好。下一步,社区还将制定一些长效机制,巩固治理成果。

不仅如此,桐梓社区还紧紧围绕“五个再造”中基层治理再造要求,主动出击、多管齐下,组建桐梓社区房东党支部,成立13个网格党小组,积极推动“党建+网格”有机融合,把党组织链条延伸到楼栋、出租屋,进一步夯实“城中村”治理基础。桐梓社区“两委”干部、小组长、居民代表主动作为,共摸排劝导相关居民28次、

发放告知书1000余份;同时发挥表率作用,带头从自己和亲戚朋友开始,由点及面,逐步铺开,清退停产密集分布的395家废旧物资回收企业,拆除垃圾回收用房及铁皮屋139宗近20万平方米。为更好发挥党员先锋模范作用,社区党委在145名党员家门上醒目处悬挂党员标识牌,号召党员主动亮身份、亮承诺、亮行动,带头做好“城中村”入户宣传和治理引领工作。

如今的桐梓社区,已成为翔安区“城中村”治理的示范社区。接下来,桐梓社区将进一步细化治理任务,倒排计划,同时推动社区公园、停车场和科普研学基地等场所提升改造,确保治理工作拓展延伸、长治长效。

【同美社区】疏堵结合多元共治 推进社区融合

走在民安街道同美社区,只见道路整洁敞亮,人车各行其道,垃圾分类井然有序,公共空间开阔舒畅。据了解,同美社区户籍人口三千多人,外来人口2万多人,社区治理是个“老大难”问题。同美社区以“城中村”治理为契机,会同多方力量狠下功夫破解难题。

“城中村”外来人口集聚,给社区带来很大的消费市场,但经营的无序扩张也随之而来,同美社区从盘活闲置和低

效用地入手,规划建设摊贩点,创新疏堵结合的“摊贩点”管理机制,通过“综合执法专项整治+引摊入点规范经营”,同时结合夜市经济、特色经济发展,建立“小夜市”等特色经营项目,“无序占道”变“有序经营”,在有效破解违法占道经营问题的同时兼顾民生需求。目前,摊贩点建设已完成60%。

“今后我们将继续发动宣传,把社区规划改造得更好,让外来人员更好融入社区。”同美社区党委书记、居委会主任方文普介绍说,重新规划后,社区环境更加整洁清爽,居民的反应也很好。

【田墘社区】围绕文化和产业再造 加大修缮利用

画上标线,人车分离;种上绿树,建成小公园。大嶝街道田墘社区见缝插针提升绿化率,让居民游客更好地体验“慢生活”。如今的田墘社区,环境整洁,村道宽阔,绿树成荫,古厝红墙,处处散发着悠然惬意的气息。

“这是全社区共同努力的结果。”田墘社区党委书记郑国清告诉记者,对这次“城中村”治理工作,社区“两委”大力宣传,社区居民大力配合,许多卫生死角、鸡鸭舍等脏乱差的地方得到有效整治,被打造成口袋公园或公共停车场,社区环境变得整洁有序。据介绍,在“城中村”人居环境再造工程中,田墘社区重点加大对



治理后的田墘社区环境整洁有序。

已清理地块的利用提升,已建成便民停车场2处,提供停车位80个,为居民缓解了“停车难”问题。

为了发挥资源优势,推进历史文化保护和产业再造,田墘社区以金门县旧址及红砖古厝群为依托,加快推动红砖古厝民宿打造。同时策划生成城市精细化管理街区建设项目,对田墘龙田中路沿街风貌建筑进行综合改造提升,强化商业配套氛围。田墘社区还积极实施文明文化再造,加大对7处12栋金门县旧址的保护性修缮和利用,打造研学基地,2022年以来累计接待143个研学团体,同时充分利用希元理学文化和姑婆祖孝廉文化,深入开展中华民族传统文化和孝廉文化系列活动。